

ඇමෙරිකා එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය
කොළඹ

ප්‍රවෘත්ති නිවේදනය

මහජන කටයුතු අංශය

දුරකථනය: +94 (1) 249-8100 ෆැක්ස්: +94 (1)244-9070

ඉ-තැපෑල: ShenJY@state.gov <http://srilanka.usembassy.gov>

Release No: 20160913

අනාගත පරම්පරාවන් සඳහා ශ්‍රී ලාංකික පුජාවිධික තැටුම් ආරක්ෂා කිරීමට එක්සත් ජනපද තානාපතිගේ අරමුදල ආධාර කරයි.

සැප්තැම්බර් 13, 2016: ශ්‍රී ලංකාවේ සංස්කෘතික උරුමය සංරක්ෂණය කිරීමට එක්සත් ජනපදය ලබා දෙන ආධාරවල කොටසක් ලෙස සාම්ප්‍රදායික පුජාවිධික තැටුම් වර්ග හතරක් හා ඒ හා සම්බන්ධ ශිල්ප ලේඛන ගත කිරීමටත් සංරක්ෂණය කිරීමටත් එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය පේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලයට ආධාර මුදලක් පරිත්‍යාග කර තිබේ.

මේ සම්බන්ධයෙන් අදහස් දැක්වූ එක්සත් ජනපද තානාපති අතුල් කෙෂාප් කියා සිටියේ “ශ්‍රී ලංකාව පුරා දක්නට ලැබෙන සංස්කෘතික භාවිතයන් හි මතරම් විවිධත්වය රැක ගැනීමට පේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලය ගන්නා උත්සාහයට හවුල් වීමට ලැබීම ගැන ආඩම්බර වන” බවයි. “එක් ව වැඩ කිරීමෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ අනාගත පරම්පරාවන් ද ඔවුන්ගේ සංස්කෘතික උරුමයේ වැදගත් අංග අත්දකින බව සහතික කිරීමට අපට ආධාර කළ හැකියි”

මෙම රුපියල් මිලියන 16.7 ක (\$ 115,000) පරිත්‍යාගය යොදා ගනිමින් විශ්ව විද්‍යාලයේ ලලිත කලා අංශය ප්‍රසාංගික කලා සාම්ප්‍රදායන් හතරක් සංරක්ෂණය කරනු ඇත. ඒවා නම් 1) උඩරට කොහොඹ කංකාරිය තැටුම, 2) ඊසාන දිග දෙමළ කුතු තැටුම් රංගනය, 3) මඩකලපුව හා පොලොන්නරුව දිස්ත්‍රික්ක ආදිවාසී පුජාවිධික හා සංස්කෘතික තැටුම්, සහ 4) මාතර කෝලම් සම්ප්‍රදායේ දකුණු තර්තන තාට්‍ය පුජාවිධික ප්‍රසංගය වේ.

ලලිත කලා අංශය, මෙම සුවිශේෂී තැටුම් සමග ඒවාට සම්බන්ධ පාඨ හා බෙර හා ඇඳුම් වැනි භාණ්ඩ ද විකිණීමට ගත කරනු ඇත. මෙය විශාපෘතිය නිමා කිරීමෙන් පසු පේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ කලා මණ්ඩලයේ පාලනය යටතේ සෑම දෙනාට ම ලබා ගත හැකි වාර්තාවක් ලෙස එය සුරක්ෂිත කෙරේ. මහජනයාට හා අන්තර් ජාලය භාවිතා කරන අයට ලබා ගත හැකි ඉංග්‍රීසි හා දේශීය භාෂාවලින් විස්තර කෙරෙන කෙටි විකිණීමේ මාලාවක් ද විශ්ව විද්‍යාලයේ කලා මණ්ඩලයේ හා ලලිත කලා දෙපාර්තමේන්තුවේ වෙබ් අඩවිවලින් ලබා ගත හැකි වනු ඇත.

මෙම පරිත්‍යාගය කරන ලද්දේ සංස්කෘතික සංරක්ෂණය සඳහා වූ එක්සත් ජනපද තානාපතිගේ අරමුදලෙහි (AFCP). මෙය ලෝකයේ දියුණු වන රටවල් 100කට වැඩි ගණනක සංස්කෘතික ස්ථාන, භෞතික වස්තු හා සංස්කෘතික ප්‍රකාශනය පිළිබඳ අනිකුත් දෑ සංරක්ෂණය කිරීමට 2001 වර්ෂයේදී එක්සත් ජනපද රාජ්‍ය දෙපාර්තමේන්තුව ආරම්භ කළ වැඩසටහනකි. මෙම (AFCP) වැඩසටහන 2005 වර්ෂයේ දී ශ්‍රී ලංකාවේ ආරම්භ කිරීමෙන් පසු දළ වශයෙන් රුපියල් මිලියන 126ක් (\$ 900,000) පමණ වැය කරමින් සංරක්ෂණ ව්‍යාපෘති 12කට ආධාර කර තිබේ.



මධ්‍යකලපුව අසල ආදිවාසී ප්‍රජාවේ සාමාජිකයන් 'කිරිකොහොඹ' නැටුමට සුදානම් වීම



කොහොඹ කංකාරිය නැටුම රභ දැක්වීම



ඊසාන දිග දෙමළ ප්‍රජාවේ සාම්ප්‍රදායික කුතු නැටුම් ඇඳුම තුළින් බලන පිරිමි නැටුමෙක්



පුජාවිධික නැටුම් සඳහා යොදා ගන්නා බෙර හා අනිකුත් භාණ්ඩ සංරක්ෂණය කිරීමට ද මෙම ආධාර මුදල යොදා ගැනෙනු ඇත.

සංස්කෘතික සංරක්ෂණය සඳහා වූ

එක්සත් ජනපද තානාපති අරමුදල

සංස්කෘතික උරුම මධ්‍යස්ථානය -අධ්‍යාපනය හා සංස්කෘතික කටයුතු පිළිබඳ කාර්යාංශය -එක්සත් ජනපද රාජ්‍ය දෙපාර්තමේන්තුව

සංස්කෘතික සංරක්ෂණය සඳහා වූ එක්සත් ජනපද තානාපති අරමුදල (AFCP) 2005 වර්ෂයේ දී ශ්‍රී ලංකාවේ ක්‍රියාත්මක කිරීමෙන් පසු දළ වශයෙන් රුපියල් මිලියන 126ක් (\$ 900,000) පමණ වැය කරමින් සංරක්ෂණ ව්‍යාපෘති 12කට ආධාර කර තිබේ

තැගෙනහිර පළාතේ විශාල බෞද්ධ ආරාම සංකීර්ණයක් වූ රජගල පුරාවිද්‍යාත්මක සංරක්ෂණය; ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රසිද්ධ බල කොටු ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම හා ඓතිහාසික ලේඛන ගත කිරීම; රජයේ විනුපට අංශයේ විනුපට සංරක්ෂණය ඇතුළු විවිධ ඓතිහාසික යුග හා කලාපවලට අයත් ව්‍යාපෘති මේ අතර වේ.

මෙම (AFCP) වැඩසටහන යටතේ අනුරාධපුරයේ පුරාවිද්‍යා කෞතුකාගාරයේ චිත්‍ර, පිළිම හා අතිකුත් පුරාවස්තු කළමනාකරණය හා සංරක්ෂණය සඳහා ශ්‍රී ලංකා පුරා විද්‍යා දෙපාර්තමේන්තුවට සහාය වී තිබේ.

වෙනත් රටවල සංස්කෘතික උරුමය ආරක්ෂා කිරීමට ආධාර කිරීම, මිනිස් වර්ගයාගේ සංස්කෘතික ජයග්‍රහණ සුරැකීමේ නම කාර්යභාරයේ ප්‍රධාන තැනක් ගන්නා බව එක්සත් ජනපද රාජ්‍ය දෙපාර්තමේන්තුව සලකයි. මෙම (AFCP) වැඩසටහන මගින් ලෝකයේ දියුණු වන රටවල් 100කට වැඩි ගණනක සංස්කෘතික ස්ථාන, භෞතික වස්තු හා සංස්කෘතික ප්‍රකාශනය පිළිබඳ අතිකුත් දෑ සංරක්ෂණයට ආධාර කර තිබේ.



උඩරට, දෙමළ වැදි හා දකුණු ප්‍රජාවේ පුජාවිධික සාම්ප්‍රදායික තැටුම් වර්ග හතරක් හා ඒවාට සම්බන්ධ භාවිතයන් හා ශිල්ප සංරක්ෂණයටත් ලේඛන ගත කිරීමටත් සංස්කෘතික සංරක්ෂණය සඳහා වූ තානාපති අරමුදලෙන් 2016 දී ජේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලයට ආධාර කළ බව තානාපති කාර්යාලය නිවේදනය කරන්නේ ආඩම්බරයෙනි. එක් ව වැඩ කිරීමෙන් අනාගත පරම්පරාවන් සඳහා ශ්‍රී ලංකාවේ සංස්කෘතික උරුමයේ වැදගත් අංග සංරක්ෂණය වෙත බව සහතික කිරීමට අපට ආධාර කළ හැකියි.

